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CAPITOLUL I 

ASPECTE GENERALE PRIVIND  FUNCŢIA PUBLICĂ ŞI 

FUNCŢIONARUL PUBLIC 

 

 

I.1. Consideraţii privind autoritatea publică, funcţia publică şi 

funcţionarul public 

Termenul autoritate provine din latineşte (autoritas) şi se traduce prin 

drept, putere, împuternicire de a comanda, de a da dispoziţii
1
. 

Conform Noului dicţionar universal al limbii române, termenul 

respectiv semnifică „dreptul sau puterea de a impune cuiva ascultare, supunere”, 

precum şi organ al puterii de stat, administraţie publică, guvern etc.
2
 

Titlul III al Constituţiei României poartă denumirea de „Autorităţi 

publice”. În cadrul său, sunt enumerate organele statului: Parlamentul, 

Preşedintele României, Guvernul, Administraţia publică (centrală şi locală), 

Autoritatea judecătorească. 

Cele mai importante structuri ale Administraţiei publice centrale de 

specialitate sunt ministerele şi alte organe de specialitate (art. 116). 

Administraţia publică locală este alcătuită din autorităţile comunale şi 

orăşeneşti (consiliile locale şi primării), consiliile judeţene şi prefecţii (art. 121-

123). 

Autorităţile administraţiei publice pot fi definite ca acele structuri 

organizaţionale, învestite cu personalitate de drept public, ce se înfiinţează şi 

funcţionează potrivit Constituţiei, în scopul organizării şi executării în concret a 

legii
3
. 

                                                      

1
 Ioan Alexandru, Tratat de administraţie publică, Universul Juridic, Bucureşti, 2008, p. 290-291. 

2
 I. Oprea, C.-G. Panfil, R. Radu, V. Zăstroiu, Noul dicţionar universal al limbii române, Editura litera 

internaţional, Bucureşti, Chişinău, 2006, p. 119. 
3
 Ioan Alexandru, op. cit., p. 291. 



Termenul de instituţie semnifică un „organ politic, economic 

administrativ etc.” sau un „organism care îndeplineşte un ansamblu de servicii, 

desfăşurând o activitate socială (economică, culturală etc.)”
4
. 

Cuvântul respectiv desemnează, aşadar, organizaţiile cu un anumit statut 

juridic, reguli de funcţionare stabilite prin acte normative, având rolul de a 

satisface anumite nevoi sociale. Exemplu tipic de instituţie este statul cu 

organizaţiile sale politice, administrative, militare etc.
5
 

 

I.1.1. Evoluţia istorică a conceptului de funcţie publică 

 Primele reglementări cu caracter unitar ale „ funcţiunilor administrative” 

sunt cuprinse în Regulamentele Organice  din Moldova şi Muntenia (1831-

1832), care sunt considerate de marea majoritate a specialiştilor drept prima 

Constituţie. 

 Mai târziu, atât în Statutul dezvoltător al Convenţiei de la Paris 

(Constituţia lui Cuza) cât şi în Legea electorală din 1864 sunt cuprinse expresii 

ca „funcţiune publică salariată”, „necompatibil cu funcţia de ministru” sau 

„regele numeşte şi revocă pe miniştrii săi şi funcţiunile publice”. 

 În Constituţia din 1866 se stipula că numirile sau confirmările în 

„funcţiunile publice potrivit legii” le făcea regele. În baza acestei prevederi 

constituţionale au fost edictate legi speciale prin care se reglementau 

modalităţile de numire în funcţiile publice. 

 Legea statutului funcţionarilor publici din 23 noiembrie 1923 şi 

Regulamentul de aplicare a acestei legi precizau poziţia funcţionarului, 

drepturile şi obligaţiile sale, categoriile de funcţionari care beneficiau de 

prevederile legii, consacrând, în acelaşi timp, stabilitatea şi inamovabilitatea 

                                                      

4
 Noul dicţionar universal, p. 612. 

5
 Ioan Alexandru, op. cit., p. 291. 



funcţionarului public, condiţiile de acces la funcţia publică, sancţiunile şi 

răspunderea acestora.
6
 

 La data de 8 iunie 1940a fost promulgat Codul funcţionarilor publici iar în 

anul 1946 a fost adoptată Legea nr. 746 pentru Statutul funcţionarilor publici. 

 În aceste acte normative se întâlnesc dispoziţii cu caracter general 

aplicabile tuturor categoriilr de funcţionari privitoare la recrutare, drepturi şi 

obligaţii, incompatibilităţi şi asigurări sociale etc.
7
 

 După anul 1990 a fost reluat spiritul Constituţiei din 1923, revenindu-se 

conceptual la noţiunile de funcţie publică şi funcţionar public. Până la adoptarea 

unor reglementări specifice se făcea trimitere la noţiunea de funcţionar public 

ori de câte ori se punea problema calificării unei acţiuni sau inacţiuni a 

persoanei fizice numite sau alese într-o funcţie. Astfel, referiri la noţiunile de 

funcţie publică şi funcţionar public se regăsesc în legislaţia penală, civilă, 

administrativă a perioadei respective.
8
 

 Vidul legislativ care există în unul dintre cele mai importante sectoare, 

respectiv sectorul administrativ, a fost completat prin adoptarea Legii nr. 

188/1999 privind Statutul funcţionarilor publici. Această lege a adus clarificări 

cu privire la noţiunile de funcţie publică şi funcţionar public, pe care le-a 

transformat în instituţii juridice. Astfel, au fost create premisele unor dezbateri 

doctrinare în legătură cu aceste noţiuni. 

 

I.1.2. Noţiunea de funcţie publică 

  Termenul de funcţie publică are mai multe accepţiuni şi mai multe arii de 

cuprindere, în multe situaţii neexistând o definiţie legală riguroasă a acestei 

noţiuni. Deseori, pentru a preciza sensul funcţiei publice se apelează la practica 

                                                      

6
 Alexandru, I. (coordinator), Negoilă, A., Santai, I., Brezoianu, D., Vida, I., Iuan, Şt., Slăniceanu Popescu, 

I. – Drept administrativ, Editura Omnia, 1999, p. 341-343 
7
 Iulian Nedelcu – Drept administrativ şi elemente de ştiinţa administraţiei, Editura Universul Juridic, 

Bucureşti, 2009, p. 289 
8
 Nedelcu I., Nicu, L.A. – Drept administrativ, Editura Themis, Craiova, 2002, p. 245-247 



şi doctrina administrativă, acest termen putând include totalitatea persoanelor 

supuse unui statut de drept public, dar şi o parte dintre cele supuse unui statut de 

drept privat. 

  

I.1.3. Noţiunea de funcţionar public 

 Pentru prima dată în România, noţiunea de funcţionar public a fost 

definită prin Legea pentru statutul funcţionarului public din 19 iunie 1923 care, 

în art. 1, prevedea: „Sunt funcţionari publici cetăţenii români, fără deosebire de 

sex, care îndeplinesc un serviciu public permanent, civil sau ecleziastic, la stat, 

judeţ, comună sau instituţii al căror buget este supus aprobării Parlamentului, 

Guvernului sau Consiliilor judeţene şi comunale”. 

  

I.2. Trăsăturile şi clasificarea funcţiilor publice 

 Analizând aspectele sintetizate în abordările conceptului de funcţie 

publică, rezultă o serie de caracteristici ale funcţiei publice, respectiv: 

 a) funcţia publică reprezintă un complex de drepturi şi obligaţii care sunt 

conferite titularului ei. Prin aceste drepturi şi obligaţi, titularul funcţiei publice 

dobândeşte un statut propriu şi participă la realizarea competenţelor organului 

administraţiei publice din care face parte; 

 b) atribuţiile ce alcătuiesc funcţia publică au caracter legal. Astfel, funcţia 

publică este o situaţie juridică reglementată legal, în sensul că drepturile şi 

obligaţiile care formează conţinutul acesteia sunt stabilite unilateral, prin norme 

juridice, de către organele administraţiei publice; 

 c) funcţia publică are caracter obligatoriu, în sensul că exercitarea 

drepturilor şi îndeplinirea obligaţiilor care formează conţinutul său nu reprezintă 

o facultate sau o posibilitate la aprecierea titularului funcţiei, acesta fiind obligat 

să intervină din oficiu sau la cerere, potrivit competenţei sale. Ca atare, fiind 

rezultatul unui raport unilateral (legea sau alt act de autoritate), funcţia publică 

nu poate face obiectul unei tranzacţii sau cesiuni stabilite printr-un contract; 



 d) funcţia publică are un caracter propriu, în sensul că aparţine numai 

aceluia care este învestit într-o funcţie publică. Acest caracter al funcţiei publice 

nu împiedică organele administraţiei publice să-şi realizeze competenţele sale 

prin îndeplinirea unor funcţii identice sau similare de către mai multe persoane, 

cu delimitarea materială a activităţii fiecăreia dintre acestea; 

 e) funcţia publică are un caracter continuu, în sensul că existenţa 

drepturilor şi obligaţiilor care formează conţinutul său durează atâta timpcât se 

menţine competenţa organului administraţiei publice pe care funcţionarul public 

o realizează, fără întreruperi. Funcţia publică încetează ca urmare a hotărârii 

aceluiaşi organ care a înfiinţat-o
9
; 

 f) în cadrul funcţiei publice, drepturile şi obligaţiile care formează 

conţinutul acesteia sunt exercitate în regim de putere publică. Astfel, în cadrul 

unui organ al administraţiei publice, unde există o multitudine de funcţii, vor 

putea fi diferenţiate funcţiile publice care sunt exercitate în regim de autoritate, 

de putere publică, de funcţiile nepublice, care sunt exercitate la nivelul 

compartimentelor funcţionale care, la rândul lor, sunt exercitate în baza unor 

contracte de muncă şi sunt legate de exerciţiul puterii publice
10

; 

 g) titularul funcţiei publice trebuie învestit legal, învestirea putând 

îmbrăca foram numirii. Regula generală a învestirii prin numire este aceea că 

numirea este precedată de un concurs; 

 h) determinarea atribuţiilor funcţiei publice corespunde principiului 

specializării şi profesionalizării serviciului public, asigurându-se un raport optim 

între atribuţiile de conducere şi atribuţiile de execuţie
11

; 

 i) conţinutul şi atribuţiile funcţiei publice sunt preexistente ocupării 

acesteia. În acest sens, atribuţiile funcţiei publice sunt, concomitent, de 

                                                      

9
 Iulian Nedelcu, Livia A. Nicu – Drept administrativ, Editura Themis, Craiova, 2002, p. 251 

10
 Emil Albu (coordonator) şi colaboratorii / Drept administrativ, Partea I, Editura Fundaţiei România de 

Mâine, Bucureşti, 2008, p. 230-231 
11

 Gheorghe Bică  (coordonator) şi colaboratorii – Drept administrativ şi ştiinţa administraţiei, Editura Sitech, 

Craiova, 2005, p. 75 



autoritate (pentru funcţiile inferioare) şi de subordonare (faţă de funcţiile 

superioare); 

 j) funcţia publică presupune anumite incompatibilităţi. Incompatibilitatea 

presupune imposibilitatea exercitării anumitor funcţii sau profesii de către un 

funcţionar public, în condiţiile prevăzute de lege. 

 

I.3. Categorii de funcţionari publici 

I.3.1. Categoria înalţilor funcţionari publici 

 Pentru categoria înalţilor funcţionari publici, în art. 15 al Legii nr. 

188/1999, au fost stabilite drept condiţii, alături de condiţiile generale de acces 

la o funcţie publică menţionate deja anterior în lucrare, următoarele:  

- să aibă studii superioare de lungă durată, absolvite cu diplomă de licenţă 

sau echivalentă;  

- să fi absolvit programe de formare specializată şi perfecţionare în 

administraţia publică sau în alte domenii specifice de activitate organizate, după 

caz, de Institutul Naţional de Administraţie sau de alte instituţii specializate, 

desfăşurate în ţară sau în străinătate, ori să fi dobândit titlul ştiinţific de doctor în 

specialitatea funcţiei publice respective. 

 

I.3.2. Categoria funcţionarilor publici de conducere 

Ocuparea funcţiilor publice vacante se face prin promovare, transfer, 

redistribuire şi concurs.  

Poate fi funcţionar public persoana care, conform art. 50 din Statutul 

funcţionarilor publici, îndeplineşte următoarele condiţii: 

- are cetăţenia română şi domiciliul în România;  

- cunoaşte limba română, scris şi vorbit;  

- are vârsta de minimum 18 ani împliniţi;  

- are capacitate deplină de exerciţiu;  



- are o stare de sănătate corespunzătoare funcţiei publice pentru care 

candidează, atestată pe bază de examen medical de specialitate;  

- îndeplineşte condiţiile de studii prevăzute de lege pentru funcţia publică;  

- îndeplineşte condiţiile specifice pentru ocuparea funcţiei publice;  

- nu a fost condamnată pentru săvârşirea unei infracţiuni contra 

umanităţii, contra statului sau contra autorităţii, de serviciu sau în legătură cu 

serviciul, care împiedică înfăptuirea justiţiei, de fals ori a unor fapte de corupţie 

sau a unei infracţiuni săvârşite cu intenţie, care ar face-o incompatibilă cu 

exercitarea funcţiei publice, cu excepţia situaţiei în care a intervenit reabilitarea;  

- nu a fost destituită dintr-o funcţie publică în ultimii 7 ani;  

- nu a desfăşurat activitate de poliţie politică, astfel cum este definită prin 

lege. 

a) director general; 

b) director general adjunct 

c) director şi director adjunct din aparatul autorităţilor administrative 

autonome, al ministerelor şi al celorlalte organe de specialitate ale administraţiei 

publice centrale, precum şi în funcţiile publice asimilate acestora;  

d) secretar al unităţii administrativ-teritoriale;  

e) director executiv şi director executiv ai serviciilor publice 

deconcentrate ale ministerelor şi ale celorlalte organe de specialitate ale 

administraţiei publice centrale din unităţile administrativ-teritoriale, în cadrul 

instituţiei prefectului, în cadrul aparatului propriu al autorităţilor administraţiei 

publice locale şi al instituţiilor publice subordonate acestora, precum şi în 

funcţiile publice specifice asimilate acestora;  

f) şef serviciu, precum şi funcţiile publice specifice asimilate acesteia;  

g) şef birou, precum şi funcţiile publice specifice asimilate acesteia; 



 

I.3.3. Categoria funcţionarilor publici de execuţie 

Activitatea administraţiei publice centrale şi locale este realizată de două 

categorii de funcţionari, respectiv: funcţionari publici numiţi în temeiul Legii nr. 

188/1999, cu drepturile salariale reglementate prin O.G. nr. 6/2007 şi funcţionari 

cu statut de personal contractual în sector bugetar, cu drepturile salariale 

reglementate prin Legea nr. 154/1998, modificată prin O.G. nr. 10/2007. 

 

I.4. Accesul la funcţia publică 

 Raporturile juridice dintre serviciile publice şi funcţionarii publici care 

ocupă funcţii publice sunt raporturi juridice speciale de drept administrativ, şi 

anume raporturi de serviciu sau de funcţie publică (art.1 din Legea nr. 

188/1999). 

Aceste raporturi nu sunt raporturi juridice contractuale, nu sunt raporturi 

juridice de dreptul muncii, deşi dispoziţiile Statutului funcţionarilor publici se 

completează cu prevederile legislaţiei muncii, precum şi cu reglementări de 

drept civil sau penal, după caz, în măsura în care nu contravin legislaţiei 

specifice funcţiei publice (art.117). 

Funcţionarul public ocupă o funcţie publică în urma promovării 

concursului, fiind numit întotdeauna printr-un act administrativ de numire 

(ordin, decizie etc.) de către conducătorul serviciului public în care există 

funcţia publică vacantă. Prin urmare, funcţionarul public exercită atribuţiile şi 

responsabilităţile ce dau conţinut funcţiei publice ocupate nu în temeiul unui 

contract de muncă sau al unui contract de prestări servicii, ci în baza raporturilor 

speciale de funcţie publică în care este subiect, mai precis direct în temeiul legii. 

 



I.4.1. Raporturile dintre funcţionarul public superior şi cel 

subordonat 

Funcţionarul public subordonat are obligaţia de a executa ordinele 

superiorului său ierarhic. Prescripţiile superiorului ierarhic se pot prezenta sub 

două forme, anume prescripţii cu caracter general, cuprinse în circulare sau 

instrucţiuni de serviciu, şi ordine individuale, scrise sau verbale. 

 În anumite cazuri, funcţionarul subordonat nu mai are obligaţia să 

respecte şi să se supună ordinelor superiorului său. Astfel, dacă ordinul are un 

vădit caracter ilegal ori este de natură să prejudicieze un interes legitim public 

sau privat, demnitatea, drepturile sau libertăţile fundamentale ale unei persoane, 

funcţionarul subordonat are nu numai dreptul, dar şi obligaţia să refuze 

executarea ordinului, pentru că, altfel, va răspunde şi el alături de autorul 

actului. Totodată, funcţionarul subordonat este obligat să înştiinţeze în scris 

conducerea serviciului public despre motivul refuzului său de a executa ordinul 

primit.  

 

I.4.2. Regimul juridic al actului de numire într-o funcţie publică 

 Actul de numire reprezintă un act juridic unilateral emis de conducătorul 

autorităţii sau instituţiei publice în care există funcţia publică ocupată. Acest act 

îmbracă forma scrisă şi trebuie să conţină obligatoriu (art. 62 alin. 4): temeiul 

legal al numirii, numele funcţionarului public, denumirea funcţiei publice, data 

de la care urmează să exercite funcţia publică, drepturile salariale, precum şi 

locul de desfăşurare a activităţii. 

La intrarea în corpul funcţionarilor publici, funcţionarul public depune 

jurământul de credinţă în termen de 3 zile de la emiterea actului de numire în 

funcţia publică definitivă. Refuzul depunerii jurământului se consemnează în 

scris şi atrage revocarea actului administrativ de numire. 

 



I.4.3. Perioada de stagiu 

Intrarea în corpul funcţionarilor publici de carieră direct după absolvirea 

studiilor se face numai pe o funcţie publică de debutant. Astfel, candidaţii reuşiţi 

la concurs sunt numiţi funcţionari publici debutanţi prin ordin sau, după caz, 

dispoziţie a conducătorului autorităţii sau instituţiei publice în a cărei 

organigramă se află funcţia publică vacantă. 

Perioada de stagiu are ca obiect verificarea aptitudinilor profesionale în 

îndeplinirea atribuţiilor şi responsabilităţilor unei funcţii publice, formarea 

practică a funcţionarilor publici debutanţi, precum şi cunoaşterea de către aceştia 

a specificului administraţiei publice şi a exigenţelor acesteia. 

 

I.4.4. Numirea funcţionarilor publici la încheierea raporturilor de 

serviciu 

Numirea în funcţiile publice din categoria înalţilor funcţionari publici se 

face în conformitate cu dispoziţiile art. 191 alin. (1). (Art. 52). 

 

I.5. Conflictul de interese în exercitarea funcţiei publice 

 Legea nr. 161/2003 reglementează conflictul de interese în care s-ar afla o 

persoană care exercită o funcţie publică ca are un interes de natură patrimonială 

în realizarea atribuţiilor de serviciu. 

 

I.6. Incompatibilităţi privind funcţiile publice şi cumulul de funcţii 

I.6.1. Incompatibilităţile privind funcţiile publice 

  

Prin incompatibilitate se înţelege imposibilitatea exercitării anumitor 

funcţii sau profesii de către un funcţionar public în condiţiile prevăzute de lege. 

 



I.6.2. Cumulul de funcţii 

 Cumulul de funcţii are în vedere, în practică, de regulă, activităţi 

complementare celei de bază pentru care se exercită funcţia publică, cum ar fi 

cercetarea ştiinţifică şi învăţământul. 

  



CAPITOLUL II 

CONSIDERAŢII INTRODUCTIVE PRIVIND RAPORTURILE DE 

SERVICIUL ALE FUNCŢIONARILOR 

 

II.1. Noţiune 

II.2. Trăsăturile şi elementele constitutive ale raporturilor de serviciul 

II.2.1. Drepturile care decurg din funcţia publică  

Statutul funcţionarilor publici nu prevede în mod expres drepturile şi 

îndatoririle care revin funcţiei publice, pornindu-se de la premisa ca ele sunt 

evidenţiate de statutele şi regulamentele proprii, fiind detaliate prin fişa postului. 

Acestea sunt diferite de la o autoritate sau instituţie publică la alta, dar şi după 

cum funcţiile sunt de conducere sau de execuţie, sau fac parte din autorităţile 

centrale, teritoriale sau locale, precum şi după cum sunt vizate raporturile din 

interiorul sau din exteriorul autorităţii.  

 

II.3.2. Îndatoririle ce decurg din funcţia publică. 

În privinţa îndatoririlor
12

 ce decurg din funcţia publică se poate remarca 

faptul că unele au caracter onerativ, activ, iar altele au un caracter prohibitiv sau 

pasiv pentru titularul lor, în raport cu conduita prescrisă acestuia.  

 

II.3.3. Drepturile funcţionarilor publici ce decurg din situaţia lor 

personală.  

Drepturile şi îndatoririle funcţionarului care vizează situaţia lui personală, 

au un caracter subiectiv şi sunt reglementate de Statut, neputând forma obiectul 

unui contract colectiv sau individual de muncă, deoarece legea nu le prevede 

decât în beneficiul personalului administrativ auxiliar, de deservire, care nu are 

calitatea de funcţionar public.  

                                                      

12
 Alexandru Negoiţă – Drept administrativ şi ştiinţa administraţiei, Editura Atlas Lex, Bucureşti, 1993, pag. 

174 şi următoarele. 



II.3.4. Îndatoririle funcţionarilor publici care decurg din situaţia lor 

personală.  

În mod corespunzător, funcţionarul are şi o serie de îndatoriri, care 

vizează obligativitatea de a desfăşura o activitate corespunzătoare, de a respecta 

timpul de lucru, de a plăti contribuţia la asigurări sociale sau de a respecta 

disciplina de serviciu.  

Ca o concluzie generală privind drepturile şi îndatoririle specifice 

funcţionarilor şi derivând din raporturile lor personale cu instituţia în care se află 

se remarcă următoarele trăsături:  

 Corespunzător drepturilor acestora – la salariu, la odihnă – instituţiei îi 

corespund obligaţii corelative – de plată a salariului, de acordare şi de 

plată a concediului; 

 În mod similar, corelativ obligaţiilor funcţionarului – precum cele 

legate de respectarea programului de lucru al instituţiei, a disciplinei de 

serviciu – îi corespund drepturile acesteia de a pretinde îndeplinirea lor 

conformă, în caz contrar operând tragerea la răspundere a celor 

vinovaţi;  

 Aceste drepturi şi obligaţii au un caracter obiectiv, prin reglementarea 

lor statutară, dar subiectiv prin exercitarea personală, părţile neputând 

să le elimine, să le ignore sau să le fixeze în alt fel, în altă formulare, 

conţinut sau reglementare, decât cele cuprinse în legea cadru, sub 

sancţiunea nulităţii actelor ilegale astfel emise. 

 

II.4. Cazuri de încetare a raporturilor de serviciu pentru diferite 

categorii de funcţionari publici 

II.4.1. Cazurile de încetare a raporturilor de serviciu reglementate de 

Legea nr.188/1999, statutul funcţionarului public 

Dispoziţiile privitoare la statutul funcţionarului public reglementează într-

o manieră destul de detaliată modul, cazurile şi motivele care pot determina 



desfacerea raportului de serviciu, procedura, condiţiile efective ce trebuie avute 

în vedere la luarea unei asemenea măsuri, efectele şi controlul încetării 

raportului, precum şi răspunderile părţilor în asemenea situaţii 

 

II.4.2. Cazurile de încetare a raportului de serviciu al funcţionarului 

public parlamentar  

Sunt reglementate de art.64 din Legea nr.7/2006
13

 şi are loc în următoarele 

condiţii: 

a) prin demisie; 

b) prin eliberare din funcţia publică parlamentară; 

c) prin destituire din funcţia publică parlamentară; 

d) prin pensionare; 

e) prin acordul părţilor, consemnat în scris; 

f) de drept. 

 

II.4.3. Cazurile de încetarea a raporturilor de muncă ale poliţiştilor 

Potrivit art.69 din Legea nr.360/2002 statutul poliţistului încetarea 

raporturilor de serviciu ale poliţistului se dispune în mod corespunzător de către 

persoanele care, potrivit art. 15, au competenţa de acordare a gradelor 

profesionale şi are loc: 

a) la împlinirea vârstei şi a celorlalte condiţii necesare pensionării 

în sistemul public de pensii pentru instituţiile din domeniul apărării 

naţionale, ordinii publice şi siguranţei naţionale; 

b) la pierderea capacităţii de muncă, în condiţiile legii, cu excepţia 

situaţiei în care a intervenit menţinerea în activitate în condiţiile art. 

331; 

                                                      

13
 republicată în Monitorul Oficial al României nr. 345 din 29 mai 2009 



c) la împlinirea limitei de vârstă în grad profesional; 

d) la cerere; 

e) la numirea într-o altă funcţie publică; 

f) prin demisie; 

g) la destituirea din poliţie; 

h) la acordarea calificativului nesatisfăcător, de două ori; 

i) când este condamnat prin hotărâre judecătorească rămasă 

definitivă, cu excepţia cazurilor în care s-a dispus suspendarea 

executării pedepsei sub supraveghere sau amenzii penale pentru 

infracţiuni săvârşite din culpă, pe baza aprobării persoanelor care 

au acordat gradele profesionale prevăzute la art. 15; 

j) când, în urma reorganizării activităţii Ministerului Administraţiei 

şi Internelor sau a unei unităţi de poliţie ori a reducerii unor posturi 

de natura celui ocupat de poliţistul respectiv, nu sunt posibilităţi 

pentru ca acesta să fie încadrat într-o funcţie similară în aceeaşi 

unitate sau în alte unităţi; 

k) când nu promovează examenul de definitivare prevăzut la art. 21 

alin. (5); 

l) când s-a stabilit că a fost încadrat în mod fraudulos în poliţie, 

chiar dacă această situaţie a fost depistată ulterior; 

m) în situaţia nedefinitivării de către agenţii de poliţie a studiilor 

prevăzute la art. 73 alin. (8). 

(2) Raporturile de serviciu ale poliţistului nu pot înceta prin demisie la 

instituirea stării de urgenţă sau a stării de asediu ori în caz de mobilizare şi de 

război. 

  

II.4.4. Cazuri de încetare a raporturilor de muncă ale funcţionarilor 

din sistemul administraţiei penitenciare 



Încetarea raporturilor de muncă ale funcţionarilor din sistemul 

administraţiei penitenciare este reglementată la art.61 din Legea nr.293/2004 

privind Statutul funcţionarilor publici din administraţia naţională a 

penitenciarelor se produce astfel:   

a) demisie; 

b) transfer; 

c) destituire din funcţie; 

d) pensionare, în condiţiile legii; 

e) împlinirea vârstei 55 de ani sau 57 de ani în mod excepţional; 

f) deces; 

g) desfiinţarea unităţii ori mutarea acesteia în altă localitate, în 

cazul în care ofiţerul sau agentul nu acceptă să o urmeze; 

h) reducerea personalului unităţii prin desfiinţarea unor posturi de 

natura celui ocupat de ofiţerul sau agentul în cauză, ca urmare a 

reorganizării, în cazul în care acesta refuză oferta conducerii 

unităţii de trecere în altă funcţie; 

i) revocarea actului de numire în funcţie, ca urmare a refuzului 

depunerii jurământului de credinţă; 

j) ca urmare a constatării nulităţii actului de numire în funcţie, de la 

data rămânerii definitive a hotărârii judecătoreşti prin care nulitatea 

a fost constatată. 

 



CAPITOLUL III 

ÎNCETAREA DE DREPT A RAPORTURILOR DE SERVICIU ALE 

FUNCŢIONARILOR PUBLICI 

 

 

 III.1. Încetarea de drept a raporturilor de serviciu potrivit Legii 

nr.188/1999 

Încetarea de drept a raportului de serviciu intervine atunci când ne referim 

la acele situaţii în care acest drept intervine fără a fi necesară vreo manifestare 

suplimentară de voinţă din partea angajatorului sau a angajatului. 

Raportul de serviciu existent încetează de drept (art.98) : 

a) la data decesului funcţionarului public; 

b) la data rămânerii irevocabile a hotărârii judecătoreşti de declarare a 

morţii funcţionarului public; 

c) dacă funcţionarul public nu mai îndeplineşte una dintre condiţiile 

prevăzute la art. 54 lit. a), d) şi f); 

d) la data îndeplinirii cumulative a condiţiilor de vârstă standard şi a 

stagiului minim de cotizare pentru pensionare; 

e) ca urmare a constatării nulităţii absolute a actului administrativ de 

numire în funcţia publică, de la data la care nulitatea a fost constatată prin 

hotărâre judecătorească definitivă şi irevocabilă; 

f) când prin hotărâre judecătorească definitivă s-a dispus condamnarea 

pentru o faptă prevăzută la art. 54 lit. h) ori s-a dispus aplicarea unei pedepse 

privative de libertate, la data rămânerii definitive a hotărârii; 

g) ca urmare a interzicerii exercitării dreptului de a ocupa o funcţie 

publică sau de a exercita profesia ori activitatea în executarea căreia a săvârşit 

fapta, ca pedepse complementare, sau ca urmare a interzicerii ocupării unei 

funcţii sau a exercitării unei profesii, ca măsură de siguranţă, de la data 

rămânerii definitive a hotărârii judecătoreşti prin care s-a dispus interdicţia; 

http://idrept.ro/00103070.htm#art=54


h) la data expirării termenului în care a fost ocupată pe perioadă 

determinată funcţia publică. 

 

III.2. Încetarea de drept a raporturilor de serviciu ale funcţionarilor 

publici parlamentari 

 Raportul de serviciu încetează de drept în următoarele situaţii: 

a) la data decesului; 

b) la data rămânerii irevocabile a hotărârii judecătoreşti de declarare a 

morţii funcţionarului public parlamentar; 

c) dacă funcţionarul public parlamentar nu mai îndeplineşte una dintre 

condiţiile prevăzute la art. 12 alin. (1) lit. a), d) şi e);  

d) ca urmare a constatării nulităţii absolute a actului administrativ de 

numire în funcţie, de la data la care nulitatea a fost constatată prin hotărâre 

judecătorească definitivă; 

f) când funcţionarul public parlamentar a fost condamnat pentru o 

infracţiune intenţionată la o pedeapsă privativă de libertate printr-o hotărâre 

definitivă; 

g) ca urmare a interzicerii exercitării funcţiei, ca măsură de siguranţă ori ca 

pedeapsă complementară, de la data rămânerii definitive a hotărârii judecătoreşti 

prin care s-a dispus interdicţia; 

h) la data expirării termenului pentru care a fost exercitată cu caracter 

temporar funcţia publică. 



Raportul de serviciu încetează de drept la data comunicării deciziei de 

pensionare a funcţionarului public parlamentar pentru limită de vârstă ori 

invaliditate.  

 

III.3. Încetarea de drept a raporturilor de serviciu ale funcţionarilor 

din sistemul administraţiei penitenciare 

 În temeiul dispoziţiilor art.61 din Legea nr.293/2004 privind Statutul 

funcţionarilor publici din administraţia naţională a penitenciarelor
14

 coroborat cu 

dispoziţiile art.67 din Regulamentul privind condiţiile de participare, organizare 

şi desfăşurare a concursurilor pentru ocuparea posturilor vacante şi avansare, 

precum şi condiţiile pentru modificarea şi încetarea raporturilor de serviciu ale 

funcţionarilor publici din sistemul administraţiei penitenciare aprobat prin 

Ordinul ministrului justiţie nr.2854/2004
15

, raporturile de serviciu ale 

funcţionarilor publici cu statut special încetează: 

a) prin transfer funcţionarul îşi încetează raporturile de serviciu cu unitatea 

la care îşi desfăşura activitatea; 

b) la pensionare, în condiţiile legii, pentru limită de vârstă sau de 

invaliditate; 

c) la împlinirea vârstei potrivit legii; 

d) în caz de deces; 

e) la revocarea actului de numire în funcţie, ca urmare a refuzului depunerii 

jurământului de credinţă
16

; 

                                                      

14
 Republicată în Monitorul Oficial al României Partea I nr.

 
 264 din 10 aprilie 2014 

15
 Publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I nr.1099 din 25 noiembrie 2004, cu modificările şi 

completările ulterioare 
16

 Art.19 di Statut „personalul din sistemul administraţiei penitenciare, numit funcţionar public cu statut special 

definitiv, depune jurământul de credinţă în faţa directorului general al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor 

sau, după caz, directorilor unităţilor din subordinea acesteia, în prezenţa a 2 martori, dintre care unul este 

conducătorul compartimentului în care a fost numit funcţionarul public cu statut special definitiv, iar celălalt, un 

alt funcţionar public cu statut special definitiv”. 



f) ca urmare a constatării nulităţii actului de numire în funcţie, de la data 

rămânerii definitive a hotărârii judecătoreşti prin care nulitatea a fost 

constatată; 

g) au fost condamnaţi prin hotărâre judecătorească definitivă cu executarea 

pedepsei ori ca urmare a interzicerii exercitării profesiei sau a funcţiei sau 

ca masură de siguranţă ori pedeapsă complementară de la data rămânerii 

definitive a hotărârii de condamnare prin care s-a dispus interdicţia.  

 

III.4. Încetarea de drept a raporturilor de serviciu ale poliţiştilor 

Întrucât art.69 din Statutul poliţistului nu face distincţie între cazurile de 

încetare de drept a raporturilor de serviciu şi alte cazuri de încetare, apreciem că 

raporturile de serviciu încetează de drept în următoarele situaţii: 

a) la împlinirea vârstei şi a celorlalte condiţii necesare pensionării în 

sistemul public de pensii pentru instituţiile din domeniul apărării 

naţionale, ordinii publice şi siguranţei naţionale.  

b) la pierderea capacităţii de muncă. 

c) împlinirea limitei de vârstă în grad profesional.  

d) la numirea într-o altă funcţie publică.   

e) când este condamnat prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă, cu 

excepţia cazurilor în care s-a dispus suspendarea executării pedepsei sub 

supraveghere sau amenzii penale pentru infracţiuni săvârşite din culpă, 

pe baza aprobării persoanelor care au acordat gradele profesionale, 

potrivit legii. Per a contrario, în cazul condamnării prin hotărâre 

definitivă a poliţiştilor pentru săvârşirea unor infracţiuni cu intenţie, 

încetarea raporturilor de serviciu operează indiferent de pedeapsa stabilită, 

respectiv modul de executare a acesteia. 

 f) când s-a stabilit că a fost încadrat în mod fraudulos în poliţie, chiar 

dacă această situaţie a fost depistată ulterior.  

http://idrept.ro/DocumentView.aspx?DocumentId=00162853-2014-12-09&DisplayDate=2015-07-09


CAPITOLUL III 

DESTITUIREA DIN FUNCŢIA PUBLICĂ – SANCŢIUNE 

DISCIPLINARĂ 

 

IV.1. Disciplina muncii 

IV.1.1. Noţiuni generale privind disciplina muncii.  

Disciplina muncii este o condiţie obiectivă, necesară şi indispensabilă 

desfăşurării activităţii fiecărui angajator. Cerinţa respectării unei anumite ordini, 

a unor reguli, care să coordoneze conduita indivizilor, pentru atingerea scopului 

comun, se impune cu forţa evidentă valabilă pentru orice activitate umană 

desfăşurată în colectiv. Desigur că, în noile condiţii economice, politice şi 

sociale din ţara noastră, rolul disciplinei nu a scăzut; ea îşi menţine pe deplin 

actualitatea şi importanţa sa
17

. 

 

IV.1.2. Trăsături caracteristice ale disciplinei muncii.  

Din punct de vedere juridic, disciplina muncii poate fi caracterizată, ca 

unul din principiile generale ale reglementării relaţiilor de serviciu/muncă. 

Respectarea disciplinei muncii constituie o obligaţie de bază a fiecărui angajat
18

.  

În temeiul acestui principiu, disciplina muncii, ca instituţie de drept 

pozitiv al muncii, semnifică, în mod obiectiv, un sistem de norme care 

reglementează comportarea angajaţilor în desfăşurarea procesului muncii 

colective
19

. 
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 A se vedea: Sanda Ghimpu, Alexandru Ţiclea, Dreptul muncii, Ediţia a II-a, Editura All Beck, Bucureşti, 

2001, p. 359 şi următ.; Alexandru Ţiclea, Tratat de dreptul muncii, Editura Universul Juridic, Bucureşti, 2012, 

p. 775; Ion Traian Ştefănescu, Tratat teoretic şi practic de dreptul muncii, Editura Universul Juridic, Bucureşti, 

2012, p. ; Verginia Vedinaş, Drept administrativ, Editura Universul Juridic, Bucureşti, 2009, p. 257; Romeo 

Paul Postelnicu, Statutul funcţionarilor publici, Editura universitară „Carol Davila”, Bucureşti, 2006, p. 269-

270. 
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 Art. 39 alin.(2) lit. b din Codul muncii. 
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 Constantin Flitan, op. cit., p. 25. 



IV.1.3. Izvoarele de drept în materia disciplinei muncii 

Este de la sine înţeles că, reprezentând o parte dintr-un ansamblu, 

disciplina muncii nu-şi are alte izvoare decât cele ale dreptului muncii, în 

general. Sunt necesare totuşi unele sublinieri.  

În primul rând, cele mai importante izvoare în această materie cu 

caracter general, sunt Codul muncii, care conţine un capitol (II) intitulat 

„Răspunderea disciplinară”, integrat Titlului XI „Răspunderea juridică”. 

Dar, în cazul funcţionarilor publici normele specifice sunt stabilite prin 

Legea nr. 188/1999 privind statutul funcţionarilor publici, Legea nr. 360/2002
20

 

privind statutul poliţistului, Legea nr. 293/2004
21

 privind statutul funcţionarilor 

publici din Administraţia Naţională a Penitenciarelor, Legea nr. 7/2006
22

 privind 

statutul funcţionarului public parlamentar, Ordonanţă de urgenţă a Guvernului 

nr. 10/2004
23

 privind statutul personalului vamal, Ordonanţă de urgenţă a 

Guvernului nr. 92/2008
24

 privind statutul funcţionarului public denumit manager 

public, Regulamentul disciplinei militare adoptat prin Ordinul ministrului 

apărării naţionale nr. 26/2009.
25

 

 

IV.1.4. Căile de înfăptuire a disciplinei muncii 

Literatura juridică clasifică mijloacele sau căile de înfăptuire a 

disciplinei muncii în două categorii
26

. 

                                                      

20
 Publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 440 din 24 mai 2002, modificată şi completată 

ulterior, inclusiv prin Legea nr. 133/2011 (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 448 din 27 

iunie 2011). 
21

 Republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 628 din 22 septembrie 2009. 
22

 Republicată Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 345 din 25 mai 2009, modificată şi completată 

ulterior, inclusiv prin Legea nr. 284/2010 (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 877 din 28 

decembrie 2010). 
23

 Publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 256 din 23 martie 2004, modificată şi completată 

ulterior, inclusiv prin Ordonanţa Guvernului nr. 8/2005 privind stabilirea unor măsuri de preluare a Gărzii 

Financiare şi a Autorităţii Naţionale a Vămilor în subordinea Ministerului Finanţelor Publice, precum şi a unor 

măsuri de reorganizare a Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală modificată şi completată ulterior, inclusiv 

prin Legea nr. 287/2007 (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 101 din 31 ianuarie 2005). 
24

 Publicată în M. Of. nr. 484 din 30 mai 2008, modificată ulterior, inclusiv prin Legea nr. 284/2010 (publicată în 

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 877 din 28 decembrie 2010). 
25

 Publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 187 din 25 martie 2009. 
26

 A se vedea  Sanda Ghimpu, Alexandru Ţiclea, op. cit., p. 560 şi urm. 



Prima categorie cuprinde căile sau mijloacele cu caracter organizatoric, 

preventiv şi stimulativ. Într-adevăr, aşa cum am mai menţionat, între organizarea 

şi disciplina muncii există o strânsă legătură: numai o organizare perfectă a 

muncii permite existenţa unei discipline corespunzătoare şi constituie o condiţie a 

prevenirii abaterilor disciplinare. Au caracter stimulativ pentru respectarea 

disciplinei muncii acele dispoziţii legale care prevăd acordarea, pentru rezultatele 

deosebite în activitatea desfăşurată, a salariului de merit, promovarea în grad sau 

treaptă profesională, fără respectarea condiţiei de vechime, trecerea în gradaţia 

imediat superioară numai a personalului notat cu calificativul „bun” şi „foarte bun” 

în anul precedent, existenţa sistemului de sporuri şi premii etc. 

În cea de a doua categorie se cuprind sancţiunile aplicabile în cazul 

încălcării disciplinei muncii. Desigur că, pe de o parte, reglementarea acestor 

sancţiuni constituie un mijloc eficient de prevenire a abaterilor de la disciplina 

muncii, iar, pe de altă parte, sancţiunile se aplică numai în ipoteza săvârşirii unor 

astfel de fapte ilicite. 

 

IV.1.5. Trăsăturile caracteristice ale răspunderii disciplinare.  

Ca orice formă a răspunderii juridice
27

, şi răspunderea disciplinară 

îndeplineşte un rol subsidiar pentru că, în asigurarea ordinii de drept, ponderea 

principală o deţine conştiinţa răspunderii, ca o caracteristică superioară a 

demnităţii şi personalităţii umane. 

În cazurile în care abaterea a fost totuşi săvârşită, răspunderea 

disciplinară îşi exercita întreita sa funcţie, sancţionatoare, preventivă şi 

educativă. Persoanei vinovate i se va aplica o pedeapsă cu caracter 

precumpănitor moral sau material, după caz, adică după gravitatea abaterii 

săvârşite, care se reflectă pe planul conştiinţei şi al atitudinii celui sancţionat ca 

o constrângere morală sau ca o privaţiune materială, de natură să-l reţină pe 
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 Răspunderea juridică este ea însăşi una din formele răspunderii sociale. A se vedea Vasile Pătulea, Corelaţia 

dintre „răspunderea juridică” şi „responsabilitatea socială”, în „Revista română de drept” nr. 1/1984 , p. 6-12. 



viitor de la comiterea altor abateri. Prin aceasta, răspunderea disciplinară se 

aseamănă cu răspunderea penală sau contravenţională şi se deosebeşte de 

răspunderea patrimonială, care îndeplineşte, în principal, o funcţie reparatorie. 

Răspunderea disciplinară este de natură contractuală, chiar şi în cazul 

funcţionarilor publici. Existenţa raportului de muncă/de serviciu are ca efect 

subordonarea ierarhică, ca o condiţie obiectivă a organizării şi eficienţei 

muncii. Subordonarea ierarhică reprezintă în acelaşi timp temeiul ierarhic al 

autorizării angajatorului de a aplica sancţiuni disciplinare. 

 

IV.1.6. Enumerarea condiţiilor răspunderii disciplinare.  

În mod similar celorlalte forme ale răspunderii – penală sau 

contravenţională – unicul temei al răspunderii disciplinare, condiţia necesară şi 

suficientă a declanşării ei este abaterea disciplinară
28

. Dar, în timp ce fiecare din 

faptele ce constituie infracţiuni sau contravenţii sunt descrise cu precizie în lege, 

legislaţia muncii sau administrativă nu cuprinde asemenea determinări, ori le 

enumeră cu caracter neexhaustiv. 

 

IV.1.7. Cauze de exonerare sau de neresponsabilitate.  

Răspunderea disciplinară poate fi angajată numai dacă sunt întrunite 

toate elementele constitutive ale abaterii; absenţa oricăreia dintre ele face ca 

abaterea şi, pe cale de consecinţă, răspunderea să nu poată exista. Sunt totuşi 

cazuri în care, deşi fapta pare să întrunească trăsăturile abaterii disciplinare, 

anumite împrejurări specifice existente în momentul săvârşirii ei duc la 

concluzia că, în realitate, conduita autorului nu are caracter ilicit, antisocial, că 

acesta nu este vinovat şi că se impune exonerarea de răspundere. 

. 

 

                                                      

28
 Aşa cum infracţiunea este singurul temei al răspunderii penale, iar săvârşirea contravenţiei singurul temei al  

răspunderii contravenţionale. 



IV.2. Aspecte generale privind normele de conduită ale funcţionarilor 

publici 

IV.2.1. Noţiuni introductive  

În ţara noastră, etica funcţionarilor publici are o importanţă aparte faţă de 

alte state cu democraţii consolidate. A ignora dezvoltarea pe coordonate etice a 

funcţionarilor publice, sub pretextul că este de ajuns aplicarea legii, este tot una 

cu a ignora faptul că funcţionarii publici sunt persoane, nu simpli executanţi, că 

ei au propriile valori, provin din medii diferite, iar dorinţa lor de afirmare ca 

profesionişti nu se reduce la conformism, salariu, sancţiune, premiere, ci că 

identitatea profesională devine o componentă a identităţii personale. 

 

IV.2.2. Principii generale 

Principiile care guvernează conduita profesională a funcţionarilor publici 

sunt:  

a) supremaţia Constituţiei şi a legii, principiu conform căruia funcţionarii 

publici au îndatorirea de a respecta Constituţia şi legile ţării; 

 b) prioritatea interesului public, principiu conform căruia funcţionarii 

publici au îndatorirea de a considera interesul public mai presus decât interesul 

personal, în exercitarea funcţiei publice;  

 c) asigurarea egalităţii de tratament a cetăţenilor în faţa autorităţilor şi 

instituţiilor publice, principiu conform căruia funcţionarii publici au îndatorirea 

de a aplica acelaşi regim juridic în situaţii identice sau similare;  

 d) profesionalismul, conform căruia funcţionarii publici au obligaţia de a 

îndeplini atribuţiile de serviciu cu responsabilitate, competenţă, eficienţă, 

corectitudine şi conştinciozitate;  

 e) imparţialitatea şi independenţa, principiu conform căruia funcţionarii 

publici sunt obligaţi să aibă o atitudine obiectivă, neutră faţă de orice interes 

politic, economic, religios sau de altă natură, în exercitarea funcţiei publice;  



 f) integritatea morală, principiu conform căruia funcţionarilor publici le 

este interzis să solicite sau să accepte, direct ori indirect, pentru ei sau pentru 

alţii, vreun avantaj ori beneficiu în considerarea funcţiei publice pe care o deţin, 

sau să abuzeze în vreun fel de această funcţie;  

 g) libertatea gândirii şi a exprimării, principiu conform căruia funcţionarii 

publici pot să-şi exprime şi să-şi fundamenteze opiniile, cu respectarea ordinii de 

drept şi a bunelor moravuri;  

 h) cinstea şi corectitudinea, principiu conform căruia în exercitarea 

funcţiei publice şi în îndeplinirea atribuţiilor de serviciu funcţionarii publici 

trebuie să fie de bună-credinţă;  

i) deschiderea şi transparenţa, principiu conform căruia activităţile 

desfăşurate de funcţionarii publici în exercitarea funcţiei lor sunt publice şi pot fi 

supuse monitorizării cetatenilor. 

 

IV.3. Norme generale de conduită profesională a funcţionarilor 

publici 

IV.3.1. Asigurarea unui serviciu public de calitate 

Funcţionarii publici au obligaţia de a asigura un serviciu public de calitate 

în beneficiul cetăţenilor, prin participarea activă la luarea deciziilor şi la 

transpunerea lor în practică, în scopul realizării competenţelor autorităţilor şi ale 

instituţiilor publice.  

În exercitarea funcţiei publice, funcţionarii publici au obligaţia de a avea 

un comportament profesionist, precum şi de a asigura, în condiţiile legii, 

transparenţa administrativă, pentru a câştiga şi a menţine încrederea publicului 

în integritatea, imparţialitatea şi eficacitatea autorităţilor şi instituţiilor publice.
29
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 Art. 43, alin. (1) din Legea nr. 188/1999 privind Statutul funcţionarilor publici 



IV.3.2. Loialitatea faţă de constituţie şi lege 

 Funcţionarii publici au obligaţia ca, prin actele şi faptele lor, să respecte 

Constituţia, legile ţării şi să acţioneze pentru punerea în aplicare a dispoziţiilor 

legale, în conformitate cu atribuţiile care le revin din fişa postului, cu 

respectarea eticii profesionale. 

Funcţionarii publici trebuie să se conformeze dispoziţiilor legale privind 

restrângerea exerciţiului unor drepturi, datorată naturii funcţiilor publice 

deţinute. 

 

IV.3.3. Loialitatea faţă de autorităţile şi instituţiile publice 

Funcţionarii publici au obligaţia de a apăra, în mod loial, prestigiul 

instuţiei sau autorităţii publice, precum şi de a se abţine de la orice act ori fapt 

care poate produce prejudicii imaginii sau intereselor legale ale acestora. 

Funcţionarilor publici le este interzis:  

a) să exprime, în public, aprecieri neconforme cu realitatea în legătură cu 

activitatea pe care o desfăşoară, cu politicile şi strategiile instituţiei sau 

autorităţii publice respective ori cu proiectele de acte cu caracter normativ sau 

individual;  

b) să facă aprecieri neautorizate în legătură cu litigiile aflate în curs de 

soluţionare şi în care instituţia sau autoritatea publică are calitatea de parte;  

c) să dezvăluie informaţii care nu au caracter public, în alte condiţii decât 

cele prevăzute de lege; 

d) să dezvăluie informaţiile la care au acces în exercitarea funcţiei 

publice, dacă această dezvăluire este de natură să atragă avantaje necuvenite ori 

să prejudicieze imaginea sau drepturile instituţiei sau autorităţii publice ori ale 

unor funcţionari publici, precum şi ale persoanelor fizice sau juridice;  

e) să acorde asistenţă ţi consultanţă persoanelor fizice sau juridice în 

vederea promovării de acţiuni juridice ori de altă natură împotriva statului sau 

autorităţii ori instituţiei publice unde lucrează.  



Aceste interdicţii se aplică şi după încetarea raportului de serviciu, pentru 

o perioadă de 2 ani, dacă dispoziţiile din legi speciale nu prevăd alte termene. 

Asemenea îndatoriri profesionale nu pot fi interpretate ca o derogare de la 

obligaţia legală a funcţionarilor publici de a furniza informaţii de interes public 

celor interesaţi, în condiţiile legii. 

 

IV.3.4. Libertatea opiniilor 

 În îndeplinirea atribuţiilor de serviciu, funcţionarii publici au obligaţia de 

a respecta demnitatea funcţiei publice deţinute, corelând libertatea dialogului cu 

promovarea intereselor de serviciu. 

În activitatea lor, funcţionarii publici au obligaţia de a respecta libertatea 

opiniilor şi de a nu se lăsa influenţaţi de considerente personale sau de 

popularitate. În exprimarea opiniilor, funcţionarii publici trebuie să aibă o 

atitudine conciliantă şi să evite generarea conflictelor datorate schimbului de 

păreri. 

 

IV.3.5. Activitatea publică 

 În cadrul instituţiilor sau autorităţii publice relatiile cu mijloacele de 

informare în masă se asigură de către funcţionarii publici desemnaţi în acest 

sens, în condiţiile legii. 

Funcţionarii publici desemnaţi să participe la activităţi sau dezbateri 

publice, în calitate oficială, trebuie să respecte limitele mandatului de 

reprezentare. 

În cazul în care nu sunt desemnaţi în acest sens, funcţionarii publici pot 

participa la activităţi sau dezbateri publice, având obligaţia de a face cunoscut 

faptul că opinia exprimată nu reprezintă punctul de vedere oficial al propriului 

departament. 

 



IV.3.6. Activitatea politică 

În exercitarea funcţiei publice, funcţionarilor publici le este interzis: 

a) să participe la colectarea de fonduri pentru activitatea partidelor 

politice;  

b) să furnizeze sprijin logistic candidaţilor la funcţii de demnitate publică;  

c) să colaboreze, în afara relaţiilor de serviciu, cu persoanele fizice sau 

juridice care fac donaţii ori sponsorizări partidelor politice;  

d) să afişeze însemne ori obiecte inscripţionate cu sigla sau denumirea 

partidelor politice ori a candidaţilor acestora.
30

 

 

IV.3.7.  Folosirea imaginii 

În considerarea funcţiei publice deţinute, funcţionarilor publici le este 

interzis să permită utilizarea numelui sau imaginii proprii în acţiuni publicitare 

pentru promovarea unei activităţi comerciale, precum şi in scopuri electorale. 

 

IV.3.8. Cadrul relaţiilor 

În relaţiile cu personalul din cadrul instituţiei în care îşi desfăşoară 

activitatea, precum şi cu persoanele fizice sau juridice, funcţionarii publici sunt 

obligaţi : 

a) să aibă un comportament bazat pe respect, bună-credinţă, corectitudine 

şi amabilitate; 

b) să nu aducă atingere onoarei, reputaţiei şi demnităţii persoanelor din 

cadrul instituţiei publice în care îşi desfîşoară activitatea, precum şi persoanelor 

cu care intră în legătură în exercitarea funcţiei publice, prin: 

- întrebuinţarea unor expresii jignitoare;  

- dezvăluirea unor aspecte ale vieţii private;  

- formularea unor sesizări sau plângeri calomnioase.  
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c) să adopte o atitudine imparţială şi justificată pentru rezolvarea clară şi 

eficientă a problemelor cetăţenilor. Funcţionarii publici au obligaţia să respecte 

principiul egalităţii cetăţenilor în faţa legii şi a autorităţilor publice, prin:  

- promovarea unor soluţii similare sau identice raportate la aceeaşi 

categorie de situaţii de fapt; 

- eliminarea oricărei forme de discriminare bazate pe aspecte privind 

naţionalitatea, convingerile religioase şi politice, starea materială, sănătatea, 

vârsta, sexul etc.  

Pentru realizarea unor raporturi sociale şi profesionale care să asigure 

demnitatea persoanelor, eficienţa activităţii, precum şi creşterea calităţii 

serviciului public, se recomandă respectarea normelor de conduită prevăzute în 

lege şi în regulamentele de ordine internă. 

 

IV.3.9. Conduita în cadrul relaţiilor internaţionale 

Funcţionarii publici care reprezintă autoritatea sau instituţia publică în 

cadrul unor organizaţii internaţionale, instituţii de învaăţământ, conferinţe, 

seminarii şi alte activitati cu caracter internaţional, au obligaţia să promoveze o 

imagine favorabilă. 

În relaţiile cu reprezentanţii altor state, funcţionarilor publici le este 

interzis să exprime opinii personale privind aspecte naţionale sau dispute 

internaţionale. 

În deplasările externe, funcţionarii publici sunt obligaţi să aibă o conduită 

corespunzătoare regulilor de protocol şi le este interzisă încălcarea legilor şi 

obiceiurilor ţării gazdă.  

 

IV.3.10. Interdicţia privind acceptarea cadourilor, serviciilor şi 

avantajelor 

Funcţionarii publici nu trebuie să solicite ori să accepte cadouri, servicii, 

favoruri, invitaţii sau orice alt avantaj, care le sunt destinate personal, familiei, 



părinţilor, prietenilor ori persoanelor cu care au avut relaţii de afaceri sau de 

natură politică, care le pot influenţa imparţialitatea în exercitarea funcţiilor 

publice deţinute ori pot constitui o recompensă în raport cu aceste funcţii.
31

 

 

IV.3.11. Participarea la procesul de luare a deciziilor 

În procesul de luare a deciziilor, funcţionarii publici au obligaţia să 

acţioneze conform prevederilor legale şi să îşi exercite capacitatea de apreciere 

în mod fundamentat şi imparţial. 

Funcţionarilor publici le este interzis să promită luarea unei decizii de 

către autoritatea sau instituţia publică, de către alţi funcţionari publici, precum şi 

îndeplinirea atribuţiilor în mod privilegiat. 

 

IV.3.12. Obiectivitate în evaluare 

În exercitarea atribuţiilor specifice funcţiilor publice de conducere, 

funcţionarii publici au obligaţia să asigure egalitatea de şanse şi tratament cu 

privire la dezvoltarea carierei în funcţia publică pentru funcţionarii publici din 

subordine. 

Funcţionarii publici de conducere au obligaţia să examineze şi să aplice 

cu obiectivitate criteriile de evaluare a competenţei profesionale pentru 

personalul din subordine, atunci când propun ori aprobă avansări, promovări, 

transferuri, numiri sau eliberări din funcţii ori acordarea de stimulente materiale 

sau morale, excluzând orice formă de favoritism ori discriminare. 

Se interzice funcţionarilor publici de conducere să favorizeze sau să 

defavorizeze accesul ori promovarea în funcţia publică pe criterii 

discriminatorii, de rudenie, afinitate sau alte criterii neconforme cu principiile ce 

guvernează conduita profesională.  
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IV.3.13. Folosirea prerogativelor de putere publică 

Este interzisă folosirea de către funcţionarii publici, în alte scopuri decât 

cele prevăzute de lege, a prerogativelor funcţiei publice deţinute. 

 

IV.3.14. Utilizarea resurselor publice 

Funcţionarii publici sunt obligaţi să asigure ocrotirea proprietăţii publice 

şi private a statului şi a instituţiei sau autorităţii publice unde lucrează, să evite 

producerea oricărui prejudiciu, acţionând în orice situaţie ca un bun proprietar. 

 

IV.4. Procedura aplicării sancţiunilor disciplinare 

Sancţionarea disciplinară se face potrivit unor reguli procedurale care au 

dublu scop: educativ – în sensul combaterii unor comportamente deviante de la 

regulile de disciplină a muncii dăunătoare procesului muncii şi preventiv – în 

sensul evitării aplicării injuste a unor anumite sancţiuni disciplinare prin 

garantarea stabilirii exacte a faptelor şi asigurării dreptului la apărare al 

persoanelor în cauză. Este important de stabilit că regulile procedurii 

disciplinare prevăzute de lege nu se bucură de aceeaşi aplecare din partea 

legiuitorului, precum reglementările specifice răspunderii penale, respectiv 

contravenţionale
32

. 

 

IV.5. Caracterizare generală a destituirii din funcţia publică 

Pe lângă o sancţiune cu caracter moral, legea reglementează sancţiuni cu 

caracter precumpănitor material şi sancţiuni cu caracter material dar care, în 

primul rând, afectează cariera funcţionarului public, cea mai gravă atrăgând 

chiar încetarea raportului de funcţie publică. 
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CAPITOLUL V 

ELIBERAREA, DEMISIA ŞI ALTE CAZURI DE ÎNCETARE A 

RAPORTURILOR DE SERVICIU 

 

 

V.1. Eliberarea din funcţie  

V.1.1. Eliberarea din funcţie conform Legii nr.188/1999 

 Dispoziţiile art.99 din Legea nr.188/1999 prevede la alin.1 faptul că 

„persoana care are competenţa legală de numire în funcţia publică va dispune 

eliberarea din funcţia publică prin act administrativ, care se comunică 

funcţionarului public în termen de 5 zile lucrătoare de la emitere, în următoarele 

cazuri”: 

a) autoritatea sau instituţia publică şi-a încetat activitatea ori a fost mutată 

într-o altă localitate, iar funcţionarul public nu este de acord să o urmeze; 

b) autoritatea sau instituţia publică îşi reduce personalul ca urmare a 

reorganizării activităţii, prin reducerea postului ocupat de funcţionarul public; 

c) ca urmare a admiterii cererii de reintegrare în funcţia publică ocupată 

de către funcţionarul public a unui funcţionar public eliberat sau destituit nelegal 

ori pentru motive neîntemeiate, de la data rămânerii definitive şi irevocabile a 

hotărârii judecătoreşti prin care s-a dispus reintegrarea; 

d) pentru incompetenţa profesională, în cazul obţinerii calificativului 

"nesatisfăcător" la evaluarea performanţelor profesionale individuale. 

e) funcţionarul public nu mai îndeplineşte condiţia privitoare la stare de 

sănătate corespunzătoare funcţiei publice pentru care candidează, atestată pe 

bază de examen medical de specialitate; 

f) starea sănătăţii fizice sau/şi psihice a funcţionarului public, constatată 

prin decizie a organelor competente de expertiză medicală, nu îi mai permite 

acestuia să îşi îndeplinească atribuţiile corespunzătoare funcţiei publice deţinute; 



g) ca urmare a refuzului neîntemeiat al înaltului funcţionar public de 

acceptare a numirii în condiţiile art. 93. 

 

V.1.2. Eliberarea din funcţie a funcţionarilor publici parlamentari 

Eliberarea din funcţie se face conform dispoziţiilor art. 66 din Legea 

nr.7/2006 şi anume, Secretarul General al Camerei Deputaţilor sau Senatului, 

după caz, va dispune eliberarea din funcţie prin ordin, care se comunică 

funcţionarului public parlamentar în termen de 5 zile lucrătoare de la emitere, 

pentru motive neimputabile acestuia, în următoarele cazuri: 

a) reducerea personalului, ca urmare a reorganizării activităţii, prin 

desfiinţarea postului ocupat de funcţionarul public parlamentar; 

b) ca urmare a admiterii cererii de reintegrare în funcţia ocupată de către 

alt funcţionar public parlamentar, a unui funcţionar public eliberat sau 

destituit nelegal ori pentru motive neîntemeiate, de la data rămânerii 

definitive a hotărârii judecătoreşti de reintegrare; 

c) starea sănătăţii fizice sau/şi psihice a funcţionarului public parlamentar, 

constatată prin decizie a organelor competente de expertiză medicală, nu îi 

mai permite acestuia să îşi îndeplinească atribuţiile corespunzătoare 

funcţiei publice parlamentare deţinute. 

 

V.1.2. Eliberarea din funcţie şi destituirea funcţionarilor publici din 

sistemul penitenciar 

Funcţionarii publici cu statut special sunt eliberaţi din funcţiile pe care le 

deţin în cazurile de încetare a raporturilor de serviciu şi de schimbare din funcţie 

în sistemul administraţiei penitenciare. 

 

V.2. Demisia – cauză de încetare a raporturilor de serviciu 

V.2.1. Demisia funcţionarului public 

Este reglementată la art.97 lit. e din Legea nr.188/1999.  



Funcţionarul public poate să comunice încetarea raporturilor de serviciu 

prin demisie, notificată în scris persoanei care a re competenţa legală de numire 

în funcţia publică.  

Demisia nu se motivează, şi produce efecte după 30 de zile calendaristice 

de la înregistrare. 

 

V.2.2. Demisia funcţionarilor publici parlamentari 

Funcţionarul public parlamentar poate demisiona din funcţie, cu obligaţia 

notificării în scris secretarului general al Camerei Deputaţilor sau Senatului, 

după caz. Demisia nu trebuie motivată şi produce efecte la 30 de zile 

calendaristice de la înregistrare  

 

V.2.3. Demisia funcţionarilor publici din sistemul penitenciar 

Funcţionarii publici cu statut special din sistemul administraţiei 

penitenciare pot solicita, în scris, încetarea raporturilor de serviciu prin demisie. 

Demisia produce efecte după 15 zile lucrătoare de la data înregistrării 

acesteia, dacă funcţionarul public cu statut special în cauză şi directorul general 

al Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor sau, după caz, conducătorul unităţii 

din subordinea acesteia nu au convenit alt termen mai scurt. 

 

V.2.4. Demisia şi încetarea raporturilor de serviciu ale poliţiştilor la 

cerere 

Raporturile de serviciu ale poliţiştilor pot înceta prin demisie, demisie ce 

nu este posibilă la instituirea stării de urgenţă, de asediu, ori în caz de mobilizare 

şi de război. În acest caz trebuie să existe un termen de preaviz de 30 de zile iar 

demisia nu trebuie sa fie aprobată. 



 De asemenea, art.69 lit.d prevede că încetarea raporturilor de serviciu ale 

poliţiştilor pot avea loc şi la cererea poliţistului, cererea fiind supusă aprobării şi 

existând termen de preaviz. 

 

V.3. Încetarea raporturilor de serviciu prin acordul părţilor  

 Reprezintă o cauză de încetare a raporturilor de serviciu, consacrată în 

mod expres pentru funcţionarii publici şi funcţionarii publici parlamentari, cu 

condiţia încheierii în formă scrisă a acordului de voinţă a părţilor, care trebuie să 

îndeplinească condiţiile de fond prevăzute de lege pentru încheierea lor valabilă. 

În dreptul comun, s-a reţinut faptul că acest caz de încetare intervine ca urmare a 

solicitării angajatului, pe care angajatorul trebuie să o aprobe
33

. În materia 

analizată competenţa de aprobare revine organului cu atribuţii de numire în 

funcţia a funcţionarului public. Ca atare, iniţiativa uneia dintre părţi de a înceta 

raporturile de serviciu reprezintă, din punct de vedere juridic, o ofertă lansată 

celeilalte părţi. Desigur că, în cazul unui refuz din partea organului îndreptăţit, 

funcţionarul public are la îndemână întotdeauna calea demisiei – act juridic 

unilateral care conduce la încetarea raporturilor de serviciu, fără a fi necesară 

vreo aprobare.  

V.4. Alte cauze de încetare a raporturilor de serviciu 

V.4.1. Cauze specifice de încetare a raporturilor de serviciu ale 

poliţiştilor 

V.4.1.1. Cauze ce ţin persoana poliţistului 

 V.4.1.2. Cauze ce nu ţin persoana poliţistului 

  V.4.2. Cauze specifice de încetare a raporturilor de serviciu ale 

funcţionarilor publici din sistemul administraţiei penitenciare 
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V.4.2.1. Desfiinţarea unităţii ori mutarea acesteia în altă localitate  

V.4.2.2. Reducerea personalului unităţii prin desfiinţarea unor 

posturi 



CAPITOLUL VI 

ASPECTE PRIVIND FUNCŢIA PUBLICĂ ŞI FUNCŢIONARUL 

PUBLIC ÎN UNIUNEA EUROPENĂ 

 

 

VI.1. Scurt istoric 

După cum se arată în lucrările naţionale, cât şi în lucrările de drept 

administrativ comparat, în fiecare ţară apuseană există tradiţii ale funcţiei 

publice, care nu trebuie confundate cu apariţia unui statut general. Se apreciază 

că prima ţară care a adoptat un Statut general al funcţiei publice este Spania, 

prin Legea din 1852, urmată de Luxemburg, printr-o lege din anul 1872, şi 

Danemarca, în 1899. În Italia, primul statut al funcţionarilor civili ai statului a 

fost adoptat la 22 noiembrie 1908, iar în Republica Irlanda prima lege privind 

funcţia publică datează din anul 1922. Olanda şi Belgia au adoptat prima lege 

privind funcţionarii în 1929, iar Regulamentul general al funcţionarilor din 

Regat apare în anul 1931. 

 

VI.2. Conceptul de funcţie publică în statele Uniunii Europene 

Tradiţional, noţiunea de funcţie publică s-a impus ca o noţiune 

fundamentală a dreptului administrativ, ca fiind strâns legată de noţiunea de 

autoritate. O autoritate publică (un organ de stat) cuprinde din punct de vedere 

structural trei elemente: 

a) competenţă; 

b) mijloace materiale şi financiare; 

c) personal structurat pe compartimente funcţionale sau specializate, pe 

ierarhii administrative şi funcţii, numai unele dintre ele fiind, însă, funcţii 

publice. 

 



VI.3. Constituţionalitatea şi legalitatea funcţiei publice în Uniunea 

Europeană 

Raportându-ne la ţările care au constituţii scrise se poate spune că în 

fiecare se găsesc principii ale funcţiei publice, motiv pentru care în lucrările de 

drept public comparat, mai exact de drept public comunitar, se discută foarte 

clar despre „bazele constituţionale ale funcţiei publice”. Este adevărat, numărul 

articolelor din constituţie ce se referă la funcţia publică diferă de la o ţară a 

Uniunii la alta, la fel diferă şi tehnica ori conţinutul reglementării, nu trebuie 

uitat că unele constituţii au fost adoptat în primele decenii ale secolului trecut 

(de exemplu Constituţia Norvegiei în 1814), iar altele în ultimele decenii ale 

secolului nostru (de exemplu Constituţia Olandei în 1983), dar nu se poate 

contesta că asemenea reglementări nu există. 

 

VI.4. Funcţionarul public în ţările Uniunii Europene 

Selecţia funcţionarilor public a reprezentat, dintotdeauna, o preocupare de 

prim ordin pentru clasa politică, respectiv pentru partidele politice aflate la 

guvernare sau, după caz, în opoziţie. Criteriile şi metodele de selecţie, cum se 

susţine în literatura de specialitate, reflectă în fiecare ţară şi pentru fiecare epocă 

caracteristici fundamentale ale sistemului administrativ statal respectiv
34

. Aceste 

aprecieri, fireşte, sunt valabile şi în prezent, cum ale pot fi susţinute şi pentru 

viitor, atâta timp cât va exista statul, implicit administraţia publică, va fi nevoie 

şi de funcţionari publici. 

 

VI.5. Reglementarea funcţiei publice în unele ţări ale uniunii 

europene 

VI.5.1. Reglementarea funcţiei publice în Franţa
35
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Sistemul francez al funcţiei publice se caracterizează prin întinderea sa, 

căci înglobează atât agenţi ai statului şi ai colectivităţilor teritoriale, cât şi pe cei 

care lucrează în spitale. Sistemul se distinge prin existenţa a două principii 

fundamentale: cel al carierei şi cel al separării gradului de ocupaţie. Acest 

mecanism interzice funcţionarului să revendice numai ocuparea unei anumite 

funcţii şi totodată, desfiinţarea postului nu antrenează concedierea sa, 

administraţia fiind obligată să-i redistribuie într-o altă funcţie, corespunzător cu 

competenţa sa atestată de gradul pe care îl are. 

 

VI.5.3. Reglementarea funcţiei publice în Germania 

Agenţii publici aparţin celor două sisteme de funcţie publică: sistemul 

funcţiei public de carieră, cu funcţionari supuşi dreptului tradiţional al funcţiei 

publice şi sistemul funcţiei publice de ocupaţie, al angajaţilor şi muncitorilor 

supuşi dreptului muncii. 

Principiile privind funcţionarii se regăsesc în art. 33 al Legii fundamentale 

din 23 mai 1949, alte două legi importante ale funcţiei publice fiind cea 

referitoare la funcţia publică din 4 iulie 1953, modificată în anul 1971 şi Legea 

cadru de uniformizare a dreptului funcţiei publice din 1 iulie 1957, modificată în 

anul 1985. După reunificare, sistemul funcţiei publice a fost extins la fost RDG, 

rezultând nu numai probleme de organizare, dar şi conflicte sociale. Foştii 

funcţionari din RDG trebuie să susţină teste de aptitudini pentru a pătrunde în 

funcţia publică federală. 

 

VI.5.4. Reglementarea funcţiei publice în Italia 

Noţiunea de „funcţionar” este rezervată în Italia agenţilor care exercită 

anumite funcţii sau exprimă în mod legitim voinţa administraţiei. Este o 

concepţie care se apropie de cea care rezervă funcţionarilor puteri publice, dar 

este mai restrictivă, prin aceea că sunt consideraţi funcţionari conducători (1,6 % 

din personalul civil) şi cadre superioare (9,5 % din personalul civil). Raporturile 



de serviciu sunt aceleaşi în sectorul public şi în cel privat, diferenţa rezidând în 

faptul că agenţii publici exprimă puterea politică. 

 

VI.5.5. Reglementarea funcţiei publice în Olanda 

Reglementarea generală a condiţiilor de muncă, respectiv statutul, 

figurează în Legea privind funcţionarii, din anul 1929, în Regulamentul general 

al funcţionarilor de stat din anul 1931 şi într-un decret privind salarizarea 

funcţionarilor de stat. În acest cadru, colectivităţile locale precum şi ministrul 

educaţiei por stabili prevederi sociale. 

 

VI.5.6. Reglementarea funcţiei publice în Belgia 

În această ţară sistemul carierei a fost împins până la extrem. Agentul 

public se află într-o situaţie de drept public. Funcţionarii (agenţi permanenţi sau 

definitivi) sunt titulari ai unui grad , au o ocupaţie şi îşi exercită funcţia în cadrul 

unui statut. Angajaţii temporari nu pot fi numiţi pentru o perioadă mai mare de 

doi ani. Pot fi angajate şi persoane pe bază de contract, cu condiţia ca activităţile 

respective să nu facă obiectul unor reglementări statutare (să fie activităţi cu o 

utilitate temporară). În plus, legea-program din 30decembrie 1988 a organizat un 

regim numit contractual subvenţionat, la care pot accede şomerii. Textul de bază 

care constituia statutul general al funcţionarilor a fost înlocuit prin Hotărârea 

regală din 22 noiembrie 1991, care stabileşte principiile generale ale statului 

administrativ şi pecuniar al agenţilor statului, aplicabil personalului cu funcţii 

executive şi persoanelor juridice de drept public aferente. Agenţii şi poliţiştii 

locali, magistraţii şi militarii nu sunt înglobaţi în noţiunea de funcţie publică. 

Sistemul se bazează pe o ierarhie de grade, împărţite la rândul lor în ranguri, pe 

promovarea prin avansare în grad în interiorul unui nivel şi, prin concurs, de la 

un nivel la altul, pe ierarhia salariilor şi pe proceduri de restrângere a puterii 

discreţionare a autorităţii administrative.  



VI.5.7. Reglementarea funcţiei publice în Spania 

Definiţia funcţionarului public este dată de Legea din 7 februarie 1964: 

„Funcţionarii administraţiei publice sunt persoanele încorporate în acestea din 

urmă, în virtutea unei relaţii de servicii profesionale remunerate, supuse unui 

regim de drept administrativ”. Sistemul carierei domină funcţia publică spaniolă. 

Funcţionarii sunt grupaţi în corpuri, foarte importante pentru înţelegerea funcţiei 

publice. Începând din momentul în care candidează pentru o funcţie şi până la 

evaluare, inclusiv în ceea ce priveşte stabilirea atribuţiilor sau salariului, 

funcţionarul „aparţine” unui corp, din care poate ieşi numai dacă participă la alte 

probe de selecţie. Corpul reprezintă elementul stratificării sociale, este un grup 

de presiune şi un instrument de creare de elite. Acest sistem face ca funcţionarul 

să fie o fiinţă pasivă, căci remunerarea şi promovarea sa depind de corpul din 

care face parte şi nu de calitatea activităţii sale. Orice iniţiativă se transformă în 

sancţiune în caz de eşec.  

 

VI.5.8. Reglementarea funcţiei publice în Danemarca 

Sistemul funcţiei publice este centrat mai mult pe ocupaţie decât pe 

carieră. 

Există două categorii de agenţi public: funcţionarii, care, deşi se bucură de 

avantaje speciale (securitatea postului, pensie), nu au dreptul la grevă şi 

angajaţii. Acest mecanism a contribuit la împărţirea funcţionarilor în două 

categorii: începând de la gradul de şef de birou numirile se fac potrivit normelor 

de drept public, iar în posturile inferioare numirile se fac în conformitate cu 

convenţiile colective. 

 

VI.5.9. Statutul funcţionarului public în cadrul Uniunii Europene 

Instruirea succesivă a celor trei Comunităţi, a condus la apariţia a trei 

grupuri de reprezentanţi cu statut diferit. 



Statul funcţionarilor şi regimul aplicabil celorlalţi reprezentanţi a fost 

elaborat de Consiliu în baza articolelor 212 din Tratatul C.E.E. şi 186 din 

Tratatul C.E.E.A. şi se limita la trei puncte cu referire expresă la statutul 

personalului din cadrul C.E.E.A., astfel: 

a) funcţionarea unei ierarhii pe grade; 

b) nivelul de ansamblu al baremurilor remuneraţiilor mai mic cu 3%; 

c) regimul de pensionare mai riguros reglementat. 

Tratatul de fuzionare din 8 aprilie 1965 a unificat, prin art. 24, funcţia 

publică a celor 3 comunităţi, fiind supusă unui text unic (adoptat în Consiliu cu 

majoritate calificată). 

Statutul funcţionarilor Comunităţilor europene şi regimul aplicabil altor 

reprezentanţi ai acestor Comunităţi au făcut obiectul Regulamentului din 29 

februarie 1968, modificat în mai multe rânduri. 

În plus, personalul comunitar beneficiază de dispoziţiile Protocolului 

asupra privilegiilor şi imunităţilor Comunităţilor europene, anexat la Tratatul de 

fuziune. 

Funcţiile publice comunitare se deosebesc de alte funcţii publice 

internaţionale prin caracterul lor temporar, nu de lungă durată, neexistând 

siguranţa unei cariere îndelungate
36

. 

Potrivit art. 1 din Statut, este funcţionar orice persoană care a fost numită, 

în condiţiile prevăzute în statut, într-o funcţie permanentă în una dintre 

instituţiile Comunităţilor. 

Sunt selecţionate printr-un act unilateral de către o autoritate competentă 

şi se supun dreptului comunitar, precizat prin statut, statut care poate fi 

modificat de la o etapă la alta, în funcţie de evoluţia sistemului comunitar.  

În afara celor mai înalţi funcţionari (directorii generali şi directorii), 

funcţionarii sunt selecţionaţi prin concurs. Litigiile dintre ei sunt de competenţă 
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exclusivă a Curţii de Justiţie a Comunităţii. În concordanţă cu normele prevăzute 

în regimul aplicabil celorlalţi reprezentanţi, instituţiile pot angaja prin concurs, 

diferite categorii de agenţi care se vor supune fie dreptului comunitar, fie celui 

naţional. 

În condiţiile contractuale sunt înscrise două categorii de personal:  

a) cel permanent (din cercetare); 

b) cel temporar. 

 

VI.5.10. Reglementarea juridică a statutului funcţionarului public 

european 

În general, cadrul juridic al administraţiei publice se stabileşte prin 

dispoziţii generale cuprinse în constituţia fiecărui stat, prin acte normative 

adoptate de Parlament, Guvern, ministere (pe domenii de activitate). În anumite 

cazuri, prin convenţii colective se stabileşte un set de reglementări care privesc 

sectoare speciale ale administraţiei publice. Dispoziţiile legale referitoare la 

administraţia publică vizează diverse aspecte cum ar fi statutul legal al 

funcţionarilor, dreptul la prestaţii financiare şi la creşteri salariale, dreptul la 

pensie, precum şi alte drepturi şi obligaţii
37
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CONCLUZII ŞI PROPUNERI DE LEGE FERENDA 

 

 

I. CONCLUZII 

Transformările vieţii sociale au determinat multiple probleme ale 

membrilor societăţii, îndeosebi de ordin administrativ. Nevoile formulate de 

aceştia au dus la apariţia funcţiei publice şi a funcţionarilor care să participe, 

într-un cadru integrat, la îndeplinirea acestora şi la satisfacerea obiectivului 

general al sistemului administrativ creat. 

Altfel spus, comunitatea umană n-ar fi progresat dacă nu şi-ar fi creat un 

întreg organism social, căruia să-i dea valabilitate prin personalul învestit în 

diversitatea de funcţii statornicite de-a lungul timpului. 

 Legea nr.188/1999 privind Statutul funcţionarilor publici reprezintă legea 

cadru a funcţiei publice în România. Această lege se înscrie pe linia tradiţiei din 

perioada interbelică a României, justificându-se şi cu argumente de drept 

comparat. 

 Diversitatea sarcinilor pe care le are de îndeplinit administraţia publică 

necesită o gamă extrem de variată de prestaţiuni realizate prin serviciile publice, 

ca şi un personal cu pregătire profesională diversă. Satisfacerea nevoilor 

cotidiene ale colectivităţii, a nevoilor omului care trăieşte într-o grupare 

organizată, rămâne finalitatea esenţială şi singura justificare a administraţiei 

publice, atât de diversificată, mai ales în prestaţiile sale către populaţie. 

Privită din punct de vedere sociologic, administraţia publică nu reprezintă 

altceva decât o sumă de colectivităţi umane care organizează anumite acţiuni în 

favoarea altor oameni. Din acest punct de vedere, problema oamenilor care 

lucrează în administraţie capătă importanţă considerabilă. 

Independenţa funcţionarului public implică unele incompatibilităţi, care 

nu constituie doar o măsură de protecţie a funcţiei în considerarea căreia a fost 

instituită , ci şi a celor cu care această funcţie devine incompatibilă, împiedicând 



cumulul lor, fiind în dauna celor două funcţii, a imparţialităţii, obiectivităţii şi 

independenţei pe care exerciţiul lor corect le presupune. Prin incompatibilitate 

se înţelege imposibilitatea exercitării anumitor funcţii sau profesii de către un 

funcţionar public în condiţiile prevăzute de lege. 

Pe de altă parte, în ţara noastră, etica funcţionarilor publici are o 

importanţă aparte faţă de alte state cu democraţii consolidate. A ignora 

dezvoltarea pe coordonate etice a funcţionarilor publice, sub pretextul că este de 

ajuns aplicarea legii, este tot una cu a ignora faptul că funcţionarii publici sunt 

persoane, nu simpli executanţi, că ei au propriile valori, provin din medii 

diferite, iar dorinţa lor de afirmare ca profesionişti nu se reduce la conformism, 

salariu, sancţiune, premiere, ci că identitatea profesională devine o componentă 

a identităţii personale. 

Împlinirea profesională este o parte a împlinirii omeneşti şi o condiţie a 

stimei de sine. Zona etică a funcţionarilor publici este cu atât mai sensibilă cu 

cât scopul vizat este menţinerea încrederii publice în funcţionarea instituţiilor, 

încredere fără de care democraţia este doar spectacol politic. 

Într-o abordare susţinută de comparaţia realizată cu sistemul privat, 

funcţionarii publici din România au câteva deficienţe majore, respectiv: 

- lipsa de cultură politică şi managerială a funcţionarilor publici; 

- conservatorismul manifestat prin rezistenţă la schimbare; 

- dificultatea cu care se completează cunoaşterea şi cu care se asimilează 

experienţele de succes din alte ţări; 

- slaba cunoaştere a limbilor străine; 

- lipsa cunoaşterii nemijlocite a situaţiilor din teren şi adoptarea multor 

decizii neconforme cu realitatea; 

- lipsa de informaţie şi mai ales de comunicare privind fapte şi acţiuni 

concrete desfăşurate cu succes în alte instituţii similare; 

- paralelismul raportării funcţionarilor publici văzut ca flux de informaţii 

direcţionate de jos în sus pe o singură direcţie fără colateralităţi. 



Funcţionarii publici joacă un rol foarte important din perspectivă etică. 

Raţiunile pentru care considerăm că ar trebui să aibă acest rol sunt, în principal, 

următoarele: 

- controlează informaţia publică (controlul asupra informaţiei este o formă 

esenţială a puterii); 

- orice program de guvernare, indiferent de nivelul căruia i se adresează, 

trebuie implementat şi aceasta depinde de funcţionarii publici; 

- conformismul, în sensul supunerii la norme, primează asupra 

convingerilor personale şi este criteriu de menţinere şi promovare în funcţie. 

De asemenea, disciplina muncii este specifică relaţiilor sociale de muncă. 

Obligaţia de a respecta disciplina muncii este o obligaţie de sinteză ce rezumă şi 

implică toate obligaţiile de serviciu, inclusiv normele de comportare în instituţie, 

ce revin funcţionarilor publici potrivit contractului individual de muncă încheiat, 

în legătură cu realizarea atribuţiilor şi sarcinilor aferente funcţiei în care este 

încadrat. Disciplina muncii constituie, aşadar, o obligaţie complexă a oricărui 

angajat. Ea se referă la ansamblul îndatoririlor ce revin funcţionarilor publici în 

calitate de persoane încadrate în muncă în cadrul autorităţilor sau instituţiilor 

publice. Numai îndatoririle care izvorăsc din raportul juridic de muncă, bazat pe 

contractul de muncă, fac parte din disciplina muncii. Principala metodă de 

realizare a disciplinei muncii o reprezintă convingerea (persoana încadrată în 

muncă acceptă, în mod conştient şi din convingere, normele de disciplină de la 

locul de muncă) şi recompensarea muncii (salariul, prime etc.). 

Ca atare, având în vedere cele prezentate în cuprinsul lucrării, putem 

concluziona: 

 1. Statutul funcţionarilor publici trebuie să conţină o ierarhizare şi un 

tablou general al funcţiilor publice, arătând la ce nivel sau pentru care categorii 

operează această interdicţie. Astfel, intră în discuţie funcţiile cele mai 

importante, de decizie, de concepţie, de coordonare, atât din administraţia 

centrală, cât şi din administraţia locală. 



 2. Proiectul de statut al funcţionarului public ar trebui să determine cu 

claritate conţinutul noţiunii de stabilitate în funcţie, cu atât mai mult la categoria 

funcţionarilor administrativi chemaţi să participe la realizarea în concret a legii 

în vederea satisfacerii interesului general al cetăţenilor, ceea ce nu se poate 

realiza fără o minimă garanţie de stabilitate. 

 3. Se justifică din ce în ce mai mult recunoaşterea noţiunii de carieră în 

funcţie şi consacrarea sa în statutul funcţionarilor publici, mai cu seamă pentru 

categoria funcţionarilor administrativi. Ne justificăm această opinie pe 

necesitatea asigurării continuităţii activităţii în administraţie din punct de vedere 

al profesionalismului şi mai puţin pe criteriul adeziunii politice al lucrătorului 

din administraţie care este chemat în ultimă instanţă să execute în concret legea 

prin prisma criteriului obiectiv al satisfacerii nevoii cetăţeanului. 

 4. În statutul funcţionarului public ar trebui să fie avute în vedere criterii 

speciale cu privire la accesul la funcţia publică din administraţie care s-ar putea 

întrepătrunde cu condiţiile legale de determinare a funcţionarului de carieră. 

 5. Statutul funcţionarului public trebuie să cuprindă o reglementare clară 

şi fără echivoc cu privire la exerciţiul dreptului la grevă. 

 

II. PROPUNERI DE LEGE FERENDA 

1. O primă propunere vizează modificarea Legii nr.360/2002 astfel încât 

să se facă distincţie clară între cazurile de încetare a raporturilor de serviciu ale 

poliţiştilor şi anume să fie expres delimitate aşa cum este în Codul muncii 

încetarea de drept (art.56 lit.a) şi încetarea prin voinţa unilaterală a uneia dintre 

părţi în condiţiile şi în limitele legii (art.56 lit.c şi în Legea nr.188/1999 statutul 

funcţionarilor publici. 

2. În prezent în România există diferite acte normative ce reprezintă 

statute de personal ce diferă mai mult sau mai puţin unele de altele fără a avea în 

vedere specificul activităţii pe care o desfăşoară funcţionarul public, de aceea 

considerăm oportună apariţia unui cod al funcţionarului public cu aplicarea 



pentru toţi funcţionarii publici din România iar acolo unde specificul activităţii o 

cere se pot face menţiuni exprese în codul funcţionarului public. 

3. Propunem reglementarea unei proceduri stricte de realizare a 

reintegrării în funcţie prin stabilirea, cu claritate, a modalităţilor de punere în 

practică a hotărârilor judecătoreşti. În cadrul acestor proceduri este necesar să se 

prevadă termenul ferm în care se execută hotărârea, persoana care trebuie să aibă 

iniţiativa şi modul de acţiune (dacă trebuie emis un act juridic şi care este 

acesta). Deşi, în principiu, executarea hotărârii de reintegrare în funcţie se poate 

face imediat ce a fost pronunţată de prima instanţă, fiind definitivă şi executorie, 

în practică se aşteaptă până ce hotărârea este redactată şi comunicată. Executarea 

este astfel întârziată, deoarece între momentul pronunţării şi momentul redactării 

se scurge o perioadă de timp care acţionează împotriva intereselor funcţionarului 

public respectiv. În lipsa unei reglementări precise în acest sens, de bunăvoie sau 

abuziv, funcţionarul public sau angajatorul pot invoca necunoaşterea 

momentului în care trebuie să aibă loc reintegrarea în funcţie. Există situaţii în 

care angajatorul refuză să reintegreze funcţionarul public, invocând exercitarea 

căilor de atac, dar şi situaţii în care funcţionarul public tergiversează prezentarea 

la serviciu pentru a mări cuantumul despăgubirilor care i se cuvin. De asemenea, 

în alte situaţii, profitând de neştiinţa funcţionarului public care nu şi-a exprimat 

intenţia de a fi reintegrat în funcţie, aşteptând soluţia din căile de atac, 

angajatorul îl destituie din funcţie pe motivul că a absentat mai multe zile de la 

serviciu, după pronunţarea în prima instanţă şi, în acest fel, a săvârşit o nouă 

abatere disciplinară. Considerăm că, în acest caz, obligaţia reintegrării incumbă 

şi angajatorului căruia i se comunică hotărârea judecătorească pe care ar trebui 

să o execute benevol, încunoştinţând funcţionarul public să se prezinte la 

serviciu.  
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